

海垦神泉集团当好改革“排头兵”，奋力实现“两个率先”

神泉涌活水 潮头竞风流

■ 海报集团全媒体中心记者 吴思敏



国家芒果科技创新推广中心。（海垦神泉集团供图）

五次思想解放 | 凝聚改革合力

不管是1992年开始的3年发动3次万人大会战，还是今年刚奠基的南田鸿洲共享农庄项目，相信群众、依靠群众，当好群众的主力军，始终是神泉集团抓改革发展的信条。

在推动南田鸿洲共享农庄项目上，神泉集团党委书记、董事长彭隆荣（原南田农场场长）亲自带头下基层入户调查，现场指挥苗木清点、拆迁等工作。对搬迁后找不到临时落脚点的职工，神泉集团统一安排住处。

看着50多平方米重新粉刷过的安置房，搬迁户李桂婷哽咽了，“原以为搬过来就没人管了，没想到公司还惦记着我们。这更加坚定了我们支持

共享农庄建设的决心。”

“不仅要实干苦干，还要解放思想，领导班子不能坐在办公室里做决策，要多到基层去‘接地气’。”彭隆荣说，26年来，千群一家亲使得一系列改革措施得以顺利推进。

在放开土地经营权、率先调整产业结构上，南田农场于1992年底，在省农垦总局的支持下，大胆提出将低产的橡胶园更新后分给职工种植芒果，要求机关干部带头拿起锄头开荒种芒果，还实施科技兴果战略，加速芒果产业化。在干部的带领下，职工群众们纷纷种起了芒果。

在变革传统体制上，2002年，南田组

建了海南神泉集团有限公司，在垦区内率先实现了由农场转为现代企业的蜕变。2016年12月12日，海南农垦神泉集团全面转企改制，标志着农场成为历史。

在经营管理机制上，南田相继出台一系列政策，打破“大锅饭”传统体制，实行家庭承包经营体制，在国有胶园的收入分配上，“交够企业的，剩下全归自己”，形成有效的激励机制。

有专家分析认为，南田20多年改革发展取得的成就，来自于产业结构调整、体制创新、改革惠民、融入地方发展“多规合一”改革的四次思想大解放。通过思想大解放，广大职工尝到了甜

头，看到了奔头，过上了小康生活。

“神泉集团党委一直以来不忘初心，牢记使命，始终坚持党的领导，一切从实际出发，加强党的建设。”彭隆荣说，南田的每一项改革的推进，每一个成就的取得，都离不开各级党委的大力支持和帮助，特别是海垦控股集团党委的部署。

当前，神泉集团正在积极开展第五次思想大解放，打造海垦农场公司“六个第一”，重点提高企业经济发展质量，提升职工生活质量，从而使神泉集团在海南农垦乃至全国农垦早日成为“两个率先”示范区，成为中国农垦现代农业企业的典范。

产业结构升级 | 捧起三大“金饭碗”

谈起三大“金饭碗”，神泉集团职工如数家珍：芒果、旅游、现代农业，是它们让广大职工的“四个一”（一份产业、一栋楼房、一辆小车、一份股份）小目标正逐步实现。

然而，面对最初一穷二白的“家底”、满目疮痍的橡胶园和3000万元外债的情况，要把“泥饭碗”变为“金饭碗”，很考验执政者的智慧。

“当时只有改革一条路可走。”彭隆荣以“乌纱帽”作担保决心推进改革、促进发展。首先把低产更新胶园调整出来，发展以芒果为主导的非胶热带高效农业；其次，依托南田温泉资源优势，发展以旅游业为主的二三产业；加上原有橡胶产业，形成三足鼎立之势。

1993年，正是海南开发热度最高的一年。南田人抓住机遇，规划出了6.6平方公里的温泉旅游城，提出并实施“一城五地”发展战略，一时间，60多家国内外企业携资竞奔南田。

农场良好的经济发展势头吸引了职工回流。1996年，在海口市打工的职工卜建雄主动回到农场承包土地种植芒果。2018年，他种植的芒果销售纯利润50万元，“两个儿子大学毕业也回来工作了，大儿子种芒果，小儿子在南田居上班，我们对南田发展充满信心。”

在旅游业发展中，神泉集团还积极践行绿色发展理念，让“绿水青山”变成“金山银山”。如在神泉高尔夫俱乐部筹建时面对一处机器轰鸣、部分

山体裸露的采石场，神泉集团与企业协商沟通，让其撤出园区。同时，对该区域开展生态修复工作，因地制宜打造景观，曾经的采石场蜕变为园区中一道美丽的风景线。

改革和发展的观念还在不断深入和更新。如今，神泉集团已把目光落在了更远处：经海南省委、省政府和海垦控股集团党委批准，5年内神泉集团引进大企业、大产业，合作开发建设投资额将超过400亿元，同时力争让管理人员、职工和职工子弟都成为百万富翁，实现壮大芒果优势产业、打造优美环境、创造优越生活“三优”目标。

26年间，南田共引来110多亿元的投资，并上交三亚市税费33亿元。2018年开发区一亩土地挂牌价

达300多万元，助力国有土地保值增值。

产业这块“蛋糕”做大后，面临的便是如何公平分配的问题。神泉集团打破传统国企“吃大锅饭”局面，坚持“以效益论英雄”的原则。以岗位风险抵押金经营管理机制为例，去年，长田分公司净利润超额完成109万元，该分公司党委书记、总经理彭礼政获税前10万元奖金。与之形成鲜明对比的是，某分公司净利润只超额完成了2万元，该分公司部分管理人员的奖金只有几百元。

产业旺、钱袋鼓、生活美。如今，神泉集团正书写着改革成果与职工共享的美丽画卷，让广大职工有获得感、幸福感。

链接

神泉集团经营理念

“三个不怕”

不怕吃苦、不怕吃亏、不怕得罪人

“四个不养”

不养庸人、不养闲人、不养懒人、不养贪人

“四个论”

以效益论英雄、以效益论级别、以效益论升降、以效益论奖罚

神泉集团2018年推行的10项改革

- 分场生产队合并公司化改革
- 薪酬改革
- 人事制度改革
- 四是责权改革
- 橡胶联产承包改革
- 财务核算改革
- 混合所有制改革
- 地租收缴改革
- 社保缴交改革
- 水田管理改革

神泉集团发展战略目标

“三区”即全国现代农业南田示范区、全国农垦改革发展先行区、神州第一泉南田温泉开发区。

“两论坛”即中国农垦农场联盟永久性论坛、第十四届世界芒果论坛。

“一上市”即培育海南农垦业上市。

“三个大突破”即2018年社会总产值突破40亿元，与2017年30.11亿元同比增长32.8%；职工劳均收入突破8.16万元，与2017年7.23万元同比增长12.9%；人均收入突破3.13万元，与2017年2.8万元同比增长11.8%。

打造“三个升级版”，即经济快速发展和质量升级版、产业转型升级版、惠民富民乐民健民升级版。

构建“三个共同体”，即把企业办成职工利益共同体、办成职工命运共同体、办成职工事业共同体。

回应民生关切 | 改革发展成果与职工共享

改革发展，民生是落脚点。

1705元与723万元，分别是1992年和2018年的职工劳均收入，26年间，职工劳均收入增长了38倍多。

数字的背后，是神泉集团将改革发展成果与职工共享的生动体现。

黄少明是较早盖起“芒果楼”的职工之一。2012年，他已盖起3层高、共500平方米的楼房，购置了中央空调、65寸彩电、双开门冰箱……还有一个面积达1200平方米的院子，加上添置的“芒果车”，全家人生活其乐融融。

“尽管今年市场行情不太好，但我管理的60多亩芒果，因为品质优良、上市早，销售额也超过100万元。”黄

少明告诉记者。

原南田农场领导班子还提出打破土地、政策、身份“三个界线”，使并入农场的黎族职工及家属共享发展成果。职工董尊全记得，当年种芒果，农场规定3年免收地租、免费建造生产设施、免费为困难职工提供芒果种苗。如今，家里已盖起芒果楼、买了小汽车。

数字是改革发展成果最忠诚的记录者：近5年来，南田投资1亿多元，用于职工住房、水、电、路等基础设施以及文化设施建设；从1992年的5万平方米危房到目前职工自建6900多幢芒果楼，加上统建楼突破一万幢套，大部分职工拥有两套以上住

房；已有超过1300户家庭实现“四个一”目标……

共享成果促和谐，神泉集团从中凝聚了强大的发展合力，并形成了“让职工当家做主”的企业文化。在这里，随处可见“让干部清清白白抓好发展，让职工明明白白支持发展”的标语，每年举办两次职代会，重大决策全由职工做主。在公司的党务公开栏，小到每个职工的承包面积，大到企业年度财务预算决算，都有公示，凡涉及职工利益的工作，都公开透明、建章立制。

2018年，神泉集团还开展了“创建美丽神泉、幸福南田，为基层办十件好事活动”，即新建基层党建文化

室32间、开展芒果产业新科技新品种新知识系列讲堂培训、抓好五个芒果致富示范区的配套基础设施建设、建设“智慧农业、数字神泉”长田示范点、加快非职工住房民生建设、开发创造就业岗位150至200个、招才引智10人、新建长田分公司服务中心、新建篮球场20个、推进神泉芒果生鲜标准化建设和搭建线上线下芒果交易平台。

当前，在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的背景下，作为海南农垦改革发展的“排头兵”，神泉集团将不断深化改革举措，提高经济发展质量，提高职工生活质量。

（本报海口12月27日讯）

海垦旗下国内外上市公司
(3家)股票名称及代码：

海南橡胶: 601118

海垦林产: 873010

印尼KM天然橡胶公司: KMTR

